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- підприємництво забезпечує стимули, що мають великий вплив на 

високоефективну працю. У більшості випадків особистості, які мають власний 

бізнес і завдяки цьому більш сильні спонукальні мотиви, більш зацікавлені в 

якісній і продуктивній праці, ніж наймані працівники. Такий психологічний 

феномен вільної праці для одержання власної вигоди забезпечує ще більший 

виграш для економіки в цілому. 

Узагальнюючі теоретичні положення економічних теорій про сутність 

підприємницької діяльності, можна зробити такий висновок: підприємництво 

виконує особливу функцію в економіці, сутність якої зводиться до відновлення 

економічного середовища за рахунок посилення його інноваційного характеру, 

що призводить до руйнування традиційних підходів до ведення господарства, 

тобто підприємництво сприяє прискореному розвитку економіки на основі 

використання ефективних моделей поводження соціально-економічних систем, 

якими є підприємства. 
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Витрати опортуністичної поведінки як важливий елемент трансакційних 

витрат доволі часто називають не тільки самим прихованим, але і самим 

цікавим їх елементом. По суті, це ті ж витрати вимірювання, але ті, що 

стосуються не стільки результатів взаємодії, як самого процесу і поведінки 

контрагентів з угоди. 

Аналіз відносин на внутрішньофірмовому рівні, що властиві фірмам будь-

якого масштабу, дозволяє, згідно О. Ульямсону, виділити передконтрактний і 

постконтрактний опортунізм.  

Проблема опортуністичного поведінки всередині фірми здатна виникнути 

на двох рівнях: у відносинах між власником і найманим менеджером і в 

відносинах між менеджером і працівником фірми. Розглянемо ці різновиди 

опортунізму. 

Передконтрактний опортунізм працівників означає опортунізм саме в 

період укладення контракту. Він включає в себе такі випадки: 

1. Несприятливий відбір. Це завищення реальних здібностей, навичок, 

знань найманих працівників. Цей вид опортунізму існує тому, що роботодавець 

не може визначити продуктивність праці потенційного працівника до моменту 

його залучення в виробничий процес. 

2. Зміна планів. Найманий працівник бажає укласти трудову угоду на 

невизначений термін, оскільки не бажає (і не планує) працювати під 

керівництвом певного менеджера тривалий час і приховує цю інформацію від 

роботодавця. 
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3. Шпигунство. Співробітник влаштовується на роботу з метою отримання 

важливої внутрішньофірмової інформації. Збиток, що їм наноситься, пов'язаний 

не тільки з втратою стратегічно важливої інформації, але і з низькою 

продуктивністю цього працівника через слабку зацікавленість в результатах 

праці в даній фірмі. 

Постконтрактний опортунізм працівників – у цьому напрямку в центрі 

уваги вчених дві основні форми опортуністичної поведінки – «ухиляння» і 

«вимагання», а також: 

1. Неминучість – свідомо допускається недбалість, недбале ставлення до 

обладнання і т.ін. при мінімальному виконанні всіх норм і правил. 

2. Використання службового становища – необхідні для роботи матеріали, 

обладнання, а головне, повноваження застосовуються не за призначенням, 

працівник здійснює їх «позаконтрактне» використання, зазвичай, у власних 

цілях. 

3. Опортунізм менеджерів. 

4. Випробувальний термін. Роботодавець наймає на працівника на 

випробувальний термін з навмисним подальшим звільненням. 

5. Конкуренція між фірмами. Фірма обізнана про «трудові» потреби фірми-

конкурента і діє так, щоб певний працівник «не потрапив» до конкурента: 

затримуються документи або цей працівник приймається до себе на роботу, 

хоча жодної потреби в ньому не відчувається. 

6. Занижена оцінка діяльності працівника. Реальні плоди діяльності 

працівника більше тих, що фіксує менеджер. 

7. Доручення більшого обсягу робіт. Обсяг робіт не відповідає 

декларованому рівню оплати праці. 

8. Особисті симпатії. У слідстві необ'єктивного ставлення, обов’язки, 

премії і інші винагороди розподіляються на основі особистих симпатій 

менеджера. 

9. Витрати «політизації – витрати, супутні прийняттю рішень всередині 

організацій. Якщо учасники наділені рівними правами, то рішення 

приймаються на колективній основі, шляхом голосування. Якщо вони 

розташовуються на різних щаблях ієрархічної драбини, то вищі в 

односторонньому порядку приймають рішення, які є обов'язковими до 

виконання підлеглими. Але і при колективному, і при централізованому 

прийнятті рішень відсутня навіть мінімальна гарантія ефективності. Більшість 

виборців, більшість акціонерів корпорації, більшість членів можуть голосувати 

за рішення, що завдає явний збиток меншості. Керівник може прийняти 

рішення, вкрай невигідне для підлеглих, яких воно стосується, без будь-якого 

погодження з ними. 
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Викривлена система української економіки, де більша частина 

виробництва зосереджена в руках великого і дуже великого бізнесу, а більша 

частина населення працює або на нього, або на державу, яка виплачує мізерні 

зарплати своїм службовцям, зумовлює і викривлену систему розподілу 

суспільства за класами. Політичні та економічні кризи, що відбуваються в 

Україні, починаючи з проголошення незалежності, спонукають до активізації 

наукових досліджень у напрямку формування теоретичних уявлень щодо 

пошуку конструктивних шляхів їх вирішення та попередження в майбутньому 

розвитку. Важливою складовою цих досліджень є визначення особливостей 

формування середнього класу як соціальної бази демократичних перетворень. 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що становлення 

незалежної української держави, демократизація суспільства вимагають 

конкурентоспроможності, яка має підтримуватися постійними інноваціями. 

Загальновідомо, що основним генератором та носієм демократії й 

інноваційного процесу у суспільстві є його середній клас. Р. Даль пов’язував 

розвиток демократії з рівнем доходів населення, а С. Ліпсет, К. Сер та 

Д. Торрес дійшли висновку, що шанси для демократії зростають, знижуються 

та стабілізуються в залежності від рівня ВВП на душу населення. 

Слід виділити основні фактори, що заважають нормальному розвитку 

українського середнього класу:  

1) зниження ціни праці, яка тягне бідність працюючих, неможливість 

підйому соціальної мобільності бідних працівників; 

2) надвисокий рівень тінізації економіки та суспільних відносин 

(зокрема, тіньова зайнятість і тіньові доходи), що обмежує розмір легальних 

доходів, можливість легально працювати, перешкоджає розвитку малого і 

середнього бізнесу, поглиблює соціальну напруженість; 

3) криза правової системи, яка привела до практики порушення закону 

владними інститутами і вищими посадовими особами, вибіркового 

застосування закону і формування недосконалого законодавства; 


